

具即時傳譯打圈搜索等功能 引領步入新時代

三星手機加入AI鬥iPhone



三星推出新款智能手機挑戰iPhone地位。路透社

三星今次推出「S24」、「S24 Plus」和「S24 Ultra」合共3款最新機型，較蘋果預計發布新款iPhone 16的時間提早約9個月。新款手機整合多種AI功能，以最矚目的「打圈搜索」（Circle to Search）為例，用戶只要在圖片中用手指圈出希望搜索的物品或文字，手機會即時彈出Google圖片檢索結果，或是即時翻譯文字內容。

未來三星將佔半壁江山

以「ChatGPT」為代表的AI聊天機械人爆紅後，將生成式AI納入智能手機，成為業界關注的新方向。《金融時報》分析稱，若要AI應用程式獨立在手機的硬件或軟件上運行，研發團隊需要削減AI程式依賴的語言模型數據庫規模，讓AI程式無需連接雲端數據庫，也能更快、更安全且更為人性化地滿足手機用戶需求，同時保障用戶隱私。

韓國電子企業巨擘三星周三（1月17日）在美國公布最新款智能手機「Samsung Galaxy S24」，首次加入全新人工智能（AI）系統「Galaxy AI」，配合搜索引擎Google的AI技術，實現即時傳譯、整理筆記、AI創意編輯圖像等多種功能。科技傳媒分析稱，在業界巨擘蘋果公司對AI技術態度謹慎之際，三星等競爭對手正搶先發力，希望憑藉生成式AI技術，在與蘋果的競爭中取得優勢。日本《經濟新聞》形容AI系統正引領手機步入新競爭時代。

《華爾街日報》指出，現有智能手機幾乎都已配備「語音助理」等基礎AI軟件，配置生成式AI的手機面世時，消費者最初可能很難感受到科技的飛躍。但生成式AI相較依賴預設演算法的基礎AI更進一步，更貼合用戶需求，在多數技術發展趨於停滯、智能手機產業趨於低迷之際，AI技術可能帶來新的市場突破。

科技市場分析公司Canalys估計，今年出貨的智能手機只有5%配置生成式AI，但到2027年，擁有生成式AI的智能手機出貨量將達6.35億部，佔全球智能手機市場約45%。科技諮詢公司Counterpoint也預計，在未來數年內，三星手機將佔據生成式AI手機市場的半壁江山。

蘋果尚未透露AI研發進度

美國市場研究公司國際數據（IDC）

分析師布萊恩·馬（譯音）表示，「Google現時在AI領域擁有巨大優勢，它擁有生成式AI所需的數據和檢索經驗。蘋果現時仍未透露公司在AI領域的研發進度和成果，這讓AI技術成為三星脫穎而出的機會。」

韓國大信證券分析師朴康鎬（譯音）認為，三星新款手機的AI功能還不夠吸引，「但如果日後智能手機的生成式AI功能，可以與用戶的私家車、傢俬電器、個人電腦和各類電子設備連通，人們對電子設備的需求也會增加。」

三星 Galaxy S24 Ultra 擁有 AI 功能。彭博社

巴國空襲伊朗 稱擊斃恐怖分子

伊朗周二（1月16日）聲稱攻擊鄰國巴基斯坦的恐怖組織據點，令兩國關係以至地區局勢急劇升溫後，巴基斯坦外交部周四發聲明說，該國當天上午精準打擊了藏身伊朗的「恐怖分子」。據伊朗媒體報道，襲擊造成7名外國人喪生。

巴基斯坦外交部聲明說，巴方對位於伊朗東南部錫斯坦-俾路支斯坦省的「恐怖分子」藏身處進行了一系列精準打擊，打死多名「恐怖分子」。巴方事先獲得「恐怖分子」即將製造「大規模恐怖活動」的情報，因此發起了此次行動。伊朗邁赫爾通訊社援引錫斯坦-俾路支斯坦省副省長馬爾哈馬蒂說，巴基斯坦周四凌晨使用導彈襲擊該省靠近邊境一條村莊，7名外國人包括3名婦女和4名兒童在襲擊中喪生。

伊朗外交部其後發聲明表示，伊朗外長阿卜杜拉希揚周三與巴基斯坦外長吉拉尼就兩國關係最新情況通電話。阿卜杜拉希揚在通話中表示，伊朗尊重鄰國巴基斯坦的主權和領土完整，兩國官員需要在不同領域繼續進行合作和密切接觸。巴國外交部則稱，吉拉尼在通話中表示，伊朗周二在巴境內發動的襲擊嚴重侵犯巴主權，違反了國際法以及雙邊關係精神，損害雙邊關係。



巴基斯坦穆斯林組織示威，譴責伊朗空襲巴基斯坦邊境。美聯社

涉貪被控27罪 星交通部長辭職退黨

新加坡交通部長易華仁涉貪受查，已被貪污調查局正式起訴貪污、利用公務之便索取利益及妨礙司法公正等27項罪名。新加坡總理李顯龍周四（1月18日）表示，易華仁已辭任交通部長和國會議員，並退出執政人民行動黨。

貪污調查局指控易華仁曾向與他有公務往來的地產富商王明星索取利益，當中包括多張舞台劇、足球賽事及新加坡一級方程式賽車（F1）賽事的門票、豪華酒店住宿及商務座位機票等，總額超過38.4萬坡元（約223.5萬港元）。

控方指出，易華仁索取有關利益，以協助王明星旗下負責營運新加坡F1賽事的新加坡賽車公司，與新加坡旅遊局達成合作協議。易華仁被控的罪名中以貪污罪刑罰最重，一旦罪成可被判監7年及罰款10萬坡元（約58.2萬港元）。易華仁去年7月被捕，其後獲准保釋。他周四應訊，但否認全部控罪，法庭批准他以80萬坡元（約465.7萬港元）保釋候審。

水滴



師說新語

「水桶理論」指出若各人都擁有無形的水桶和水杓，當人感受到別人對自己友善，就會產生幸福感，並以此水位作比喻，善待別人能為別人的水桶加水，增進彼此的關係；待人苛刻就抽乾別人桶內的水，關係變得不融洽。在孩子的生活圈子中，加水減水不必順其自然，刻意製造加水事件能協助促進及建立和諧關係。美國教育家威廉柏其（William Purkey）創立「啟發潛能教育」，提倡刻意安排有利孩子成長的經歷，讓

孩子感受到自己和別人的美。光靠等待的話，孩子生活中「加水」雖然總會發生，但本文想講述另一視角——刻意製造經歷。例如妹妹正安坐畫畫，姊姊路過不慎撞倒妹妹的小書桌。妹妹不悅，父母於是想辦法避免妹妹情緒爆發，對姊姊說：「妹妹今次沒有怪你，她很愛你。」這個說法的確有點「夾硬」，但就像石穿靠水滴，萬丈高樓也要從地起。有時未必要等衝突發生，跟姊姊出街帶點糖果回家送妹妹，逛商場時預早指示姊姊替全家拉門，事後為孩子釘上「愛惜妹妹」、「願為家

王煒東

大埔舊墟公立學校（寶湖道）訓輔主任
人付出」等標籤，久而久之姊妹間相處氣氛就會改變。

班隊正在課室外等候下樓，課室內仍有兩名同學收拾物件。就簡單向班隊說句：「不同事情上我們各有快慢，今天你等我，明天我等你。」學生很容易願意等待。那兩名學生出來，聽到老師說：「同學知你們需要時間，都說不介意等你們。」聽罷兩位報以「多謝大家」。各人的水桶都添了水。在孩子的生活中刻意創設互愛情境，把「水滴」送到孩子的水杓上，引導孩子為別人添水。